
                 113學年度公開觀課教案 
領域/科目 社會領域 教學者 葉上鳳 

實施年級 五年級 教學時間 40分鐘 

活動名稱 第一單元臺灣我的家-第 3課 法律影響我們的生活 

設計依據 

學習
重點 

學
習
表
現 

1c-Ⅲ-2 檢視社會現象或事件之間的關係，並

想像在不同的條件下，推測其可能的發展。 

2c-Ⅲ-2 體認並願意維護公民價值與生活方

式。 

3d-Ⅲ-1 選定學習主題或社會議題，進行探究

與實作。 

總綱
與領
綱之
核心
素養 

●社-E-A1 認識自我在團體中的角色，

養成適切的態度與價值觀，並探索自我

的發展。 

 

●社-E-C1 培養良好的生活習慣，理解

並遵守社會規範，參與公共事務，養成

社會責任感，尊重並維護自己和他人的

人權，關懷自然環境與人類社會的永續

發展。 

 

學
習
內
容 

Aa-Ⅲ-4 在民主社會個人須遵守社會規範，

理性溝通、理解包容與相互尊重。 

Ac-Ⅲ-2 法律是由立法機關所制定，其功能

在保障人民權利、維護社會秩序和促進社會

進步。 

Ac-Ⅲ-4 國家權力的運用會維護國家安全及

社會秩序，也可能會增進或傷害個人與群體

的權益。 

融入議題
與其實質
內涵 

●【法治教育】 

法 E6 理解權力的必要與限制。 

法 E7 認識責任。 

法 E8 認識兒少保護。 

●【資訊教育】 

資 E12 了解並遵守資訊倫理與使用資訊科技的相關規範。 

●【多元文化教育】 

多 E6 了解各文化間的多樣性與差異性。 

與其他領域

/科目的連

結 

無 

教材 

來源 
●康軒版社會領域第五冊(五上)第一單元第3課 

教學設備/

資源 
●康軒版電子書 

學習目標 

1. 了解法律保障人民的權利、維護社會的秩序和促進社會進步。 

2. 了解政府與人民都須遵守法律，當國家權力傷害了個人與群體的權益時，可以申請國家賠償。 

3. 理解在民主會中，個人及國家都須遵守社會規範，透過理性溝通，達到理解包容與互相尊重。 

4. 選定想探究的主題，進行探究與實作，探索自我發展。 



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

【活動一】法律保障我們的權利 

一、 引起動機 

1.教師請同學們說說，有沒有聽過比較特別的姓名？(請學生自由發表。) 

2.老師呈現一些特別的姓名，讓學生猜一猜，哪些族群的人可能會使用這

些名字。 

 

二、 發展活動 

 (一)觀察與討論： 

    教師引導學生觀察課本第 24～25頁的課本與圖片，並回答問題。 

1.全部的人都使用漢人的命名的方式來命名，不是應該比較公平嗎？說說

你的看法。(請學生自由發表，例：不同族群有不同族群的命名方式，且

有些字沒有辦法用中文來表示，應該要尊重不同的文化。) 

2.原住民族使用傳統名字，對他們來說有什麼意義？(例：原住民族回復傳

統名字，可以受到真正公平的對待，也讓更多人了解原住民族的文化)。 

3.你認為法律是能變動的嗎？為什麼？(請學生自由發表。例：法律是可以

變動的，如果法律沒有顧慮到某些群體的權益，則應該修改，落實公平

與正義。) 

(二)統整 

1.法律是具有強制力的社會規範，保障人民的權益及維護社會秩序。 

2.透過制定專屬法律，保障不同族群，落實公平與正義。 

 

【活動二】法律保護你和我 

(一) 觀察與討論： 

請學生觀看便利商店店員販售香菸給未成年的新聞，詢問學生，你認為便

利商店店員可不可以賣菸給未成年的兒童或少年？為什麼？(請學生依實

際情況作答。例：我認為不可以，因為香菸對身體是有害處的。) 

 

教師引導學生閱讀與觀察課本第 26～27頁課文與圖片，並回答下列問題。 

1.看了課本的圖片，請說明為什麼未滿十八歲的人不能喝酒？(例：因為喝

酒會影響發育、因為法律有規定不可以販售酒類給未滿十八歲的人。) 

2.政府為什麼要設專法來保障兒童與少年？這個法律的名稱是什麼(例：因

為兒童及少年的年紀較小，需要保護及照顧他們的身心，因此制定兒童

及少年福利與權益保障法。) 

3.除了禁止販售菸酒給兒童與少年，法律還規定了哪些內容，來保護兒童

與少年？(例：提供生活扶助或醫療補助等。) 

(二)思考與討論：教師發下學習單，請學生完成作答，並與全班分享。 

1.兒童及少年福利與權益保障法透過「禁止」與「保護」的方式來照顧兒

童及少年，除此之外，還有什麼法律會保障特定族群？請學生完成學習

單。 

2.請學生分組上臺發表內容。 
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●專心聆聽 

●參與討論 

 

 

 

 

 

 

●專心聆聽 

●觀察記錄 

●參與討論 

●參與態度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●專心聆聽 

●觀察記錄 

●參與討論 

●參與態度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



三、 綜合活動： 

1.法律是具有強制力的社會規範，保障人民的權益及維護社會秩序。 

2.透過制定專屬法律，保障不同族群，落實公平與正義。 

3.為了照顧年齡較小的兒童與少年，制定兒童及少年福利與權益保障法。 

4.透過禁止與保護的方式，照顧兒童及少年的身心健康。 
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●專心聆聽 

●觀察記錄 

●參與討論 

●參與態度 

●實作表現 

參考資料 ●康軒版社會五上教師手冊 

 


